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aKi megműveli
Äz Orssá^as Demokrata Äre vonal

- Essakerdélyben azonnal megkezdi a földreform végrehajtását
KOLOZSVÁR, febr, 17. Csütörtök 

délelőtt tárgyalta az Országos De
mokrata Arcvonal északerdélyi kon
ferenciája a földkérdés demokratikus 
rendezését a földmüvesség azonnali 
földhözjuttatása érdekében. A törté
nelmi jelentőségű ülésen élesen ki
domborodott a román és magyar 
földmüvesség radikális földkövetelése 
s ugyanakkor a munkásság ama el
tökélt szándéka is, hogy szervezett
ségével azonnal megvalósításhoz se
gíti a földreformot, mégpedig a nem

Egyetlen talpalatnyi föld se maradjon nyáron!
Ezután Soós József, az ODA ma

rosvásárhelyi kiküldöttje emelkedett 
szólásra. Az értekezlet rokonszenves 
szónoka a következőket fejtegette:

— Én, aki parasztszülőktől szár
mazom s aki ma is foglalkozom 
gazdálkodással, tudom, hogy ez a 
földreform javaslat, melyet itt most 
előterjesztett a bizottság, nemcsak 
egész Erdélynek, hanem az . egész 
Európának becsületére és tisztessé
gére válikl (Tomboló taps!) Javas- 
lom, hogy ez a konferencia kötelez
ze azokat á környező községeket, 
ahol a föld kiosztásra kerül, hogy 
egyetlen ekenyom, egyetlen talpalat
nyi föld se maradjon ugaron 1 (A ki
küldöttek sokáig tapsolták a szó
nokot.)

Bernáth Ernő, á Magyar Népi Szö
vetség marosvásárhelyi kiküldöttje, a 
javaslat 10-ik pontjához szólott hozzá.

— Mivel Erdélyben igen sok he
lyen nem jut a földmivesek részére 
elegendő kiosztandó föld, az a ja
vaslatom, hogy a szászok által el
hagyott birtokokból csak az oü hek
táron felüli birtok osztassák ki, az 
50 hektáron aluli birtokokat pedig 
települési célokra használják fel.

A kiküldöttek helyeslőleg vették 
tudomásul a hozzászólást.

Ambrus Zoltán lelkész, a Magyar 
Népi Szövetség udvarhelymegyei ki
küldöttje javasolja, hogy a kiosztan
dó szász földeknél a bizottság le
gyen tekintettel a székely, különö
sen a csíki népfeleslegre és részesít
sék őket is a kiosztásra kerülő me
zőgazdasági ingatlanokból.

Pásztai Géza dr., a Szociáldemok
rata Párt kolozsvári kiküldöttje kéri, 
hogy a javaslatban ne beszéljenek 
egyszerre hektárról és holdról is, 
mert ez félreértésre adhat alkalmat. 
A kiosztásnál, mielőtt a kiosztásra 
kei ülő földmennyiséget meghatároz
nák, vegyék figyelembe a föld mi
nőségét is, mert jóminőségü földből 
kevesebbet, a gyengébb minőségű
ből többet kell juttatni. Azon föld- 
nclküliekct, akiknek a mostani föld
osztással sem tudunk földet juttatni, 
az ipari termelésbe kell bevonni. Vé
gül indítványozza, hogy foglalkozzék 
a bizottság a tagosítás kérdésével is. 
Csatlakozik ahhoz az indítványhoz, 
amely azt javasolja, hogy a faji gyű
lölőiét szilók vagyonát azonnul el 
kell kobozni.

Bóján Pavel, a Frontul Plugarilor 
kolozsvári kiküldöttje, a következők
kel fordul az értekezlethez:

Felteszem a kérdést, vájjon a 
kisajátítás alá nem kerülő 5Ú hek
tárba beszámillatott-e a kert és a 
gyümölcsös js? Nézetem szerint az

zeti jogegyenlőség alapján. *
Az agrárbizottság javaslatát ro

mán nyelven Chiíta Iulian dr. vár
megyei főtisztviselő, magyar nyelven 
Venczel József dr. a Magyar Nép-1 
Szövetség kolozsvári kiküldöttje ol
vasta fel. Az agrárbizottság javaslata 
az északerdélyi földreform-kérdés 
megoldását tartalmazza. A vitát mind
végig a legnagyobb érdeklődés ki
sérte.

Brúder Ferenc, a Szociáldemok
rata Párt kolozsvári kiküldöttje volt I

50 hektárba a kertet és a gyümölcsöst 
is be kell számítani, mert hiszen, az 
is jó hasznot hajtó föld. Az erdőket, 
természetesen nem kell beleszámí
tani. Kívánatos, hogy a kiosztásra 
kerülő föld mielőbb jusson az 
igénylők birtokába 1 — fejezte be hoz
zászólását Bóján Pavel.

Bíró Lajos, a Magyar Népi Szö
vetség gyergyószentiniklósí kikül
döttje kéri, hogy a telepítésnél ve
gyék figyelembe a csíki népíoles- 
leget is.. .

Következő felszólaló Pop Stéfan 
kiküldött Javasolja, hogy az egy 
személynek juttatott föld legkisebb 
mennyisége három holdról öt holdra

Jobbminöségü földből kevesebbet, 
gyengébből többet kell juttatni az 
igénylőknek, A szász földek betele
pítésénél kéri, legyenek tekintettel ,a 
székely, különösen a csíki népfeles
legre. y

M földművesek maciik mondják 
kinek kell föld! - -

Goldberger Miklós, a Kommunista 
Párt északerdélyi tartományi titkára, 
hangsúlyozza, hogy nem a bizottság 
kell megállapítsa azt, hogy kinek 
van szüksége földre, hanem maga a 
földműves lakosság. A földművesek 
tudják a legjobban azt is, hogy ki 
miért ment el és kinek miért van 
nagyobb szüksége segítségre, földre? 
Románnak, magyarnak egyaránt szük
sége van földre. Javasolja, hogy ne 
csak földet adjanak a móroknak, 
hanem házat is.

Lakatos István, a Szociáldemokrata 
Párt kolozsvári kiküldöttje, felhívja 
a bizottság figyelmet arra a fontos 
közgazdasagi szempontra, hogy • a 
földosztásnál, amennyiben arra lehe
tőség mutatkozik, legyenek figye
lemmel arra, hogy a löldosztás Kö
vetkeztében a termelés lehetőleg 
ne csökkenjen. A földkérdést úgy 
kell megoldani, hogy azáltal a föld
műves lakosságot kapcsoljuk szo
rosan a munkássághoz. Termelési 
szempontból kivánatas, hogy akinek 
niintagazdasága van, annak Huszonöt 
hektárrá! többet keli adui. Ez nem 
akar puszta jótétemény lenni, hanem 
azért Kell ezt tenni, hog.\ elláthas
sák a kisgazdákat, például minőségi 
apaállatoKKal. Kct-haroni holdas löi- 
dekből csak úgy lehet megélni, ha 
az egész közgazdasagi életünkéi at 

hisdjáíltáx alá esik minden 50 hektárt (87 katasz- 
trális hóidat) meghaladó birtok, tekintet nélkül az ér
dekelt földbirtoka» nemzetiségére és családtagjainak 
»sántára.

>1 német hadsereggel eltávozott szászok JolilIiiHoL'ii! 
teljes egészükben, mindéit tartozékukkal együtt el köb- 
sandák. \

I'öldkiosztásbati csak Jöldmivesek részesülhetnek.

A>: északerdély! konferencia határozataiból

az első hozzászóló.
— A nagyjelentőségű agrárjavas- 

laíhoz a következőket kívánom hoz
záfűzni : Ismerem a román és a ma
gyar falvakat, ludom, hogy mindkét 
nép a rpegbékélés mellett van. De 
még ma is ckadnak uszítok. Az a 
határozott javaslatom, hogy ha va
laki a nemzeti uszításban részt vesz, 
annak haladéktalanul kobozzák el 
az összes földjeit I (Helyeslő közbe
kiáltások, hosszas taps.) ,

emeltessék fel. Szükségesnek tartja 
azt is, hogy román nemzetiségű fa
luba román, magyar lakosságú fa
luba pedig magyar anyanyelvüeket 
teiépitsenek.- •.'

Mezei Lajos, a Magyar Népi Szö
vetség koozsvári kiküldöttje, azon 
a nézeten van, hogy a városon dol
gozó, de lakni falura hazajáró ipari 
munkásoknak nem falun, hanem vá
roson kell ház-, és kerthelyet adni.

állítjuk belterjes gazdálkodásra.
— Nemsokára eljöhet az az idő — 

hangoztatta Lakatos István —, hogy 
az egész mezőgazdaságunkat átállít
hatjuk belterjes gazdálkodásra. Ha 
átállítjuk gazdaságainkat zöldségter
melésre, tej- és lenfeldolgozó és más 
szövetkezeteket létesítünk, konzerv
gyárakat alapítunk, akkor két-bárom, 
hold földből is meg tud majd élni 
egy család. Tehát ini a célunk ? Úgy 
beállítani a gazdaságokat, hogy ne 
csak tengődjenek, hanem meg is tud
janak élni a gazdák 1 (Viharos taps, 
élénk helyeslés, közbekiáltások : Úgy 
vanl Úgy van!; Például a hóstáti 
gazdák — folytatta a szónok — két- 
három hold földből tisztességesen 
megélnek. Miért ? Azért mert kor
szerűen gazdálkodnak és specializál
tak magukat Kolozsvár zöldségellá
tására. A mezőgazdaság általános át
állítását elő kell készíteni s erre csakis 
mintagazdaságok képesek. A szövet
kezeti mozgalom szabad emberek 
szabad egyesülésén alapul 1 (Hosszas 
taps.) A íöldmiivesek pedig szövet
kezetekbe lúgnak tömörülni, szövet
kezeli alapon lógnak olcsón vásá
rolni és eladni. De addig is, amig ezt 
megvaiósituatjuk, a niiniagazdasagok 
keli jóminőségü vetömagor és felsze
reléseket adjanak az elosztó szövet
kezeteknek, Mindezek elvi kérdések, 

de ki kellett rá térnem a parasztság 
egyetemes érdeke szempontjából — 
fejezte be a rendkívül nagy érdeklő
dést és megelégedést kiváltó beszé
dét Lakatos István.

Ezután Vargancsik Lajos, a Ma
gyar Népi Szövetség csikmcgyei ki
küldöttje emelkedett szólásra:

— Kérem az értekezletet, hogy az 
erdők szétosztását halasszák el, méri 
ez bonyolultabb munkálatot igényei, 
mint a földosztás. A telekosztásnái 
szigorúan figyelembe kell venni azt, 
hogy kinek van szüksége telekre és 
csak a rászorultaknak kell adni. Né
zetem szerint — hangoztatta ■ a szó
nok — elsősorban azoknak a mócok
nak és székelyeknek kell földet adni, 
akik nem ismerik a fehér kenyeret, 
(Úgy van! Úgy van 1 Lehetetlen, hogy 
1945-ben még legyenek ilyenek is I)

Demeter András, Háromszék vár
megye főispánja, kéri, hogy a feles
művelést szüntessék be, mert aki 
felibe vállal, az nem munkálja meg 
úgy a földet, mintha az sajátja 
volna t (Hosszas taps). Javasolja, 
hogy a tavaszi, munkák elvégzése 
céljából minden vármegyében állít
sanak fel egy-egy munkaügyi fel
ügyelőséget.

Ezután Chítta Iulian; dr. és Ven
czel József előadók válaszoltak a 
hozzászólásokra. Válaszukban; kü
lönösen azt emelték ki. hogy a bi
zottság figyelemmel volt a nemzeti 
uszitókra és benne is van a javas
latban, hogy a nemzeti uszítok va
gyonát el kell kobozni és ki kel) 
osztani. Ennél a kijelentésnél a te
remben lévő összes kiküldöttek élén
ken helyeseltek és hosszú, viharos 
tapssal tüntettek mind a szónokok, 
mind az ezen javaslatot előterjesztő 
kiküldöttek melleit. A nagyjelentő
ségű földreform-tervezet tárgyalásá
nál általában mindvégig rendkívül 
emelkedett és izgalmas volt a han
gulat. A kiküldöttek a földreform
kérdésnek mielőbbi gyors megoldá
sát követelték és méltatták a terve
zet nagy jelentőségét Északerdély ro
mán és magyar földműves lakossága 
szempontjából.

Az agrár-bizottság határozati ja
vaslata körül folyó vita befejezése 
után Vescan Teofil dr.. Goldberger 
Miklós és Jordáky Lajos tartották 
meg az értekezletet bezáró beszéd
jüket. Hangoztatták, hogy a konfe
renciának nemcsak politikai, gazda
sági és kulturális jelentősége volt, 
hanem egy uj kormányzatnak a 
megindulását is jelenti. A végrehajtó
bizottság szükségesnek látja, hogy 
felhívással forduljon az egész nép
hez, s Északerdély politikai program
ját közölje Északerdély minden lakó
jával. Szükségesnek tartják annak 
hangoztatását, hogy uz a végrehajtó
bizottság, umelyet a konferencia vá
lasztott, törekedni fog, hogy Eszak- 
crdély megyéiben a demokratikus 
közigazgatás, amely a felszabaduló» 
után kialukult, megmaradjon cs to
vábbfejlődjék I A Vörös Hadsereg 
is azéit támogalju az itteni lakossá
got, hogy az északerdélyi demokra
tikus intézmények minden körülmé
nyek között megmaradjanak.

A konferencia kiküldöttjei viharos 
tapssal és felkiáltásokkal éltetlek a 
Vörös Hadsereget. Szfulin marsallf 
és az esz ■ k'’rd:;lyi népek beké» 
együttélését cs egyenjogúságát.
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Hazaiéra foglyok 
Egyre szaporodtok. 
Bár búsan és bénán, 
Mégis: itthon vagytok.
Ttrólaiok apám 
Jutott az eszembe 
S fájó szomorúság 
Szállott a szívemre.
Emlékszem: hogy vártuk 
Lenn a kertek alján 
S mellettem zokogott, 
Sírt az édesanyám.
És vártuk sokáig, 
Vártuk éjfélekig 
Most tudjuk: sosem jön, 
De mi várjuk mindig.

. Sütő András
*

OTBA-fagok gyógykezelése 
történik. A Társada-

»

4 -• /

A» 
vz OTI-ban fi 
lombiztositás egységesítésének kidol
gozására kiküldött bizottság az Ol'BA- 

, tagok tudomására hozza, hogy elvi
leg kimondotta az OTI keretében tör- 

‘ iénő biztosításukat. Az egységesítés
re kidolgozott rendelet-tervezetet, me- 

' lyet az OTí választmánya és a Köz
alkalmazottá k Szakszervezete is él
fogadott, a főisoán március 1-vei lép
teti hatályba. Addig is az OTBA-ta- 
gok ingyenes gyógykezelésben az 
OTT rendelőintézeteiben, illetőleg a 
körzeti kezelőorvosoknál részesülnek. 
A gyógykezelést igénylő tagok vigyék 

* magukkal az OTBA-tagsági könyvet. 
, Megnyílt az aj városi járvány
kórház, Folyó hó 10-én a helyi ha
tóságok képviselői jelenlétében nyi
tották meg a Hősök-terén a volt Ál
lategészségügyi intézet épületében 
elhelyezett és újonnan felszerelt fér*  
tózőbeteg-kórházat. Az intézet veze
tésével igazgató-főorvosi minőségben 
dr. Leitner Fülöpöt, az ismertnevü 

-gyermekorvost bízták meg.
Orrosi hír. Haynal Imre dr. egye

temi tanár lakását és rendelőjét Sza
badság-tér 7 félemelet alá (Hitelbank 
épülete) helyezte át s rendelését új
ból megkezdte (hétfőtől péntekig d" 
u. 3—4-ig). 3611

Kozmetikámat újra megnyitottam. 
Elhanyagolt arcbőrét tökéletesen meg
szépítem. Dr. I.-né Kohn Margit, 
Bethlen-utca 18. 33.9

; Közlemény. Szám: 1014—945. A 
pénzügyigazgatóság ellénőrző köze
gei által 'megállapította, hogy a leg
több kereskedő, iparos, illetve mun
kavállaló nem a ténylegesen elért 
forgalma után fizette be az ötszáza
lékos rendkívüli forgalmi adót, ha
nem annak csupán csekély hányada 
után. Dacára a pénzügyigazgatóság 
többszöri felhívásának, legtöbb fize
tésre kötelezett a vásárlóknak nem 
ad vásárlási jegyet, vagy ha ad. nem 
a teljes vásárlása után. A pénzügy
igazgatóság ezen eljárást a köztulaj
don elsikkasztásának minősíti, miál
tal a jelenlegi demokratikus rend ki
építését nehezítik meg. A rendelet
törvénynek ilyen módon történő sza- 
botálása úgy az eladó, mint a vevő 
azonnali, közmunkára küldését (inter
nálását) vonja maga után, az ipar
engedély azonnali bevonása mellett. 
Pénzügyigazgatóság.

Felhívás a bál- és (eadélután- 
rendezőhhöz. A Népzenészek Szak
szervezete tisztelettel felkéri a szak' 
szervezetek vigalmi bizottságait, hogy 
ezentúl minden zeneügyben kizárólag 
csakis szakszervezetünk irodájához 
(Klaslrom-utca 1. sz. I. emelet, bal
oldalon) forduljanak, mert egyéni vál
lalkozást mától fogva nem engedés 
lyezünk. A vezetőség.

Az I. fokú iparhatóság Luka 
Ferencet a Sziráki Endre, Kálmán ! 
király-utca 9. sz. alatti féináru üzem
hez vezetőül nevezte ki 100.503— 1
1945 szánni határozatával. 3630 ’

Parkettezést 
és hajópadló lerakást 
Yáílalox. BAKTOS

Deák Ferenc-u- 41.u

Világossá g __________ ——
iloroszló körülzúrása befejeződött

Rokofortoki tábornagy már rtak «0» kilométerre m Hanságtól

ÚM7KVA fnhrná. 1- 1 . , . .. -ÍA íwwhi hadi jelentése ‘ kivonatosan a következőképpen hangzik: Ca^pa*
taink ^arevonTm^ vidékén több helységet foglaltak el Posenben tovább folyrk
. ta . eifetell, környékén él • MlvXokban. GrilnbertlM Mn5atr» W.Uluk elIoíhlUk rn.nl«,_ .t.en be y.í- 
ket közte Boteaburg^t. Itt mintegy ezerStezáz lóriiét ejtettek s ery teljese ep teryverrakUrt 0. >
árrút, 150# gránátvetőt, 1500 géppuskát és óriási mennyiségű muníciót zsákmányolták.

Boroszlónál csapataink mintegy kétszáz helységet foglaltak el, közte Klettendorfot es Margaretet.
Budapesttől északnyugatra, a^város nyugati részéből kitört ellenséges erők teljes felmorzsolása mar b®fe3®zt*̂  

közeledik. Február 16-án itt 34» ellenséges katona került fogságba. Zsákmányoltunk 200 gépfegyvert es laOO geppisz 
tolyt, valamint nagymennyiségű lőszert." , , «ín.

A többi arevonalakon helyi harcok folytak. Febrnár 16-án csapataink az összes arevonalakon 11< ellenséges pa 
cél őst semmisítettek meg és 93 repülőgépet lőttek le. . . _

Moszkvai magánjelentésekből megállapítható, hogy Konyev marsall csapatai egyre inkább tért nyernek öerr 
felé. Ezt a mai hadi jelentésben Rotenburg elfoglalása jelzi. Jelenleg Konyev már csak 1« kilométerré van Berlint 1 
és 56 klométerre Frankfurttól. így a Konyev és Zsukov hadseregcsoportok összemukodese egy együttesen inaitanao. 
újabb nagy offenzivára, egyre inkább lehetővé válik egyetlen összefüggő arcvonálon, Szászország hataratol Pomeranialg. 
Általában a szovjet csapatok hangulatát ez a mondat jelle mzi: „Már látjuk- a Spree folyót, melynek a pártján Beru

Boroszlót immár teljesen körülzárta a Vörös Hadsereg. A legutóbbi napokban már csak egy pár kilométeres folyosó 
kötötte össze a nagy sziléziai ipari központot az arcvonallal. Ezt most a szovjet csapatok elvágták.

Ezalatt Rokoszovszki tábornagy csapatai is tovább törnek előre északi és észankyugati irányba és mar ceak 
száz kilométernyire vannak Danzigtől.

Tokiótól Jokohamáig láng tenger a japán tengerpart
. NEWYORK, február 17. (Rádió) Az 

, amerikai flotta hatalmas támadása 
nyomán Tokiótól Jokohamáig harminc 
-kilométeres sávban egyetlen lángtenger 
a tengerpart. A Jokohama melletti 
nagy japán flottabázist óriási füstfellég 
borítja.

A sziléziai és poiiiei’ániai sajtó hisztérikus felhívások- 
bán tárja fél a valóságot a német lakosság’ előtt

MOSZKVA, február 17., (Tass), Né
metországban egyre növekedik a hisz
téria ép kétségbesés.,Ezt a hivatalos né
met megnyilatkozásokból is ki lehet ol
vasni. Göbbels dr. legutóbb körlevelet 
intézett a birodalmi körzeti propaganda
vezetőkhöz, megbélyegezve azokat, akik 
elhagyták helyüket. Megállapítja, hogy 
az ország keleti területein számos olyan 
propagandavezető volt, akit" elragadott 
a pánik s hanyatthomlok menekülve el-

^ataotrófális a banzllnhiány 
Németországban

mert a repülőtereken egyáltalán nem 
volt benzin. A németek kénytelenek 

3500 felszállást hajtottak végre. Mint- voltak újabb benzintakarékossági 
‘ rendszabályokat életbeléptetni. így 

például Norvégiában a traktorok szá
mára nem utalnak ki benzint. Észak- 
Olaszországban a postaszolgálat gép
kocsijait leállították és a levél- és 
csomagszállitást kizárólag kerékpáron 
látják el. Mindezek az intézkedések 
azonban édeskevésnek bizonyulnak, 
mivel az ellenséges légitámadások, 
valamint a Vörös Hadsereg nagy of- 
fenzivája következtében a német ben
zingyártás a múlt évinek húsz szá
zalékára csökkent, ami a legszigo
rúbb takarékoskodás ellenére sem 

| elegendő a szükségletek kielégítésére.

LONDON, február 17. (Rádió.). A 
szövetséges légierők január 16-án r--- - ~ - - - - - . .. . . . - - -
egy ezer bombázó Dortmund és Gel- 
senkirchen mübenzingvárait támadta. 
Ezenkívül katonai raktárakat és vas
út és úthálózatokat támadtak igen jó 
eredménnyel. Erős bombázókötelékek 
vadászkisérettel a regensburgi lég- 
lökéses repülőgépek támaszpontját 
támadták.

A Luftwaffe szinte semmiféle el
lenállást sem tanúsított. Ennek egyik 
főoka a katasztrofális benzinhiány. 
Legutóbb a szovjet csapatok mintegy 
760 teljesen ép repülőgépet zsákmá
nyoltak, amelyek azért nem tudtak 
elmenekülni, a Vörös Hadsereg elől,

M reakciós martalócok véresre wrtok 
néhány nyomdászt, amiért megtagad
ták a snrnikásellenes Viitorul szedését

Bukarest minden, nyomdásza Haggyűlésen követelte
> a lerrornttk véget vető O Ibi.-kormányt

BUKAREST, február 17. Az elmúlt 
vasárnap Bukarestben lezajlott fa
siszta terrortámadásokról, amelyek 
Rádescu miniszterelnök reakciós be
széde után következtek a demokra
tikus szervezetekbe tömörült dolgo
zók és köztük a zsidók ellen is, majd 
a Scânteia főszerkesztője elleni gyil
kossági kísérletben és a lap szerkesz
tősége ellen valóságos rohamban 
csucsosodtak ki, újabb részletek vál
tak ismeretessé.

A martalócok módján működő fa
siszták, élükön Farcașanuvai, a Viito
rul szerkesztőjével, 200 csendőr kísé
retében az elmúlt napokban megszáll
ták a Liberális Párt birtokában lévő 
„Viitorul" napilap nyomdáját és a

Nimitz tengernagy, a csndesóceáni 
tengeri erők főparancsnoka kijelentette, 
hogy az am'erikai repülőkötelékek még 
most is egyik támadást a másik után in
tézik a japán ipari központok ellen. 
Legutóbb például' 1500 gyorsbombázó 
támadott vadászgépek kíséretében.

hagyta helyét. Ennek az lett a követ
kezményé, hogy az ellenőrzés ' nélkül 
maradt sajtó Sziléziában és Pomerániá- 
ban hisztérikus felhívásokban tárta fel 
a valóságot a lakosság előtt. Mindezek
ből azt a következtetést vonja le Göb- 
bels, hogy a propaganda irányitóinak 
az utolsó lehellet,tikig helyükön kell má- 
radniok.
! Backe német közellátási és közgazda
sági miniszter hatalmas élelmiszerkész-

munkásokat fegyveresen kényszeri- 
tették, hogy szedjék ki és jelentes
sék meg a Liberális Párt legszélső
ségesebb elemei által szövegezett 
reakciós cikkeket. A nyomdászok 
azonban nem voltak hajlandók be
szennyezni a kezüket a munkásosz
tály és a nép érdekeit aljasul támadó 
cikkekkel s ellenálltak. Ekkor a „sza
badelvű“ martalócok Manea bizalmi 
munkást levetkőztették és meztelenül 
kilökték a munkateremből. Erre a 
látványra a „Viitorul“ egész nyomda
személyzete kijelentette, hogy szoli
daritást vállal bizalmi vezetőjé
vel s egységesen elhagyták a nyom
dát. Kevéssel később néhány mun
kás visszatért, hogy elvigye ottrna-

T Washingtonban, megállapítják, hogy ar 
amerikai flotta jól tudja, hogy hol tar
tózkodnak a japán tengeri erők. A ja
pán flotta azonban képtelen arra, hogy, 
a megtámadott Tokió és Jokohama se
gítségére siessen. A japán flotta már 
képtelen megvédeni az anyaországot.

leteket gyűjtött össze Bajorországban. 
Ezeket az élelmiszerraktárakat különle
ges »SS-osztagok védik s kizárólag a 
nácivezetők ellátását szolgálják.

Himmler belügyminiszter rendeletér» 
az összes menekültek el kell hagyják 
Nürnberget és környékét. Ezt á várost 
ugyanis a pártvezetőség számára sze
melték ki s a lakosság otthonait is el- 
rekvirálták, hogy a párttisztviselők’ ré
szére megfelelő helyet biztosítsanak, .

radt holmiját. Éppen akkor estek neki 
a martalócok a faliújságoknak, hogy 
azokat letépdessék. A munkások meg 
akarták akadályozni ezt a barbársá
got, mire a martalócok véresre ver
ték őket. A faliújságokat, amelyek a 
munkásosztály érdekeit tükrözik és a 
termelés fokozására serkentenek, de
mokratikus munkások vére áztatta.

A nyomdászok szakszervezete meg
vizsgálta az ügyet. A tárgyalás so
rán az „ifjú liberálisok“ -3- tettüket 
fedezve — hallatlan vakmerőséggel 
egyes magasállásu idegen személyi
ségekre hivatkoztak.

A vizsgálatot követően a nyomdá
szok szaksz'ervezetenek összmunkásu 
sága nagygyűlésre ült össze, amelyen 
többek között felszólalt Pátrágcanz 
miniszter is, hangoztatván, hogy á- 
egész munkásosztály és földműves 
társadalom támogatja a nyomdászok 
harcát. Kijelentette, hogy csak az 
ODA-kormány vethet veget a terro
rista üzehneknek és valósíthatja meg 
az igazi demokráciát az országban.

A felszólalások után harcos han
gulatban, izzó megnyilatkozások kö
zepette olvasták lel a határozatot, 
melyben a február 14-iki nagygyűlés 
nyomdászmunkásai teljes erővel til
takoznak a munkásság terrorizálása 
ellen, amit Rádescu fegyveres erők 
és rendőrség bedobásával hajt végre. 
Szolidaritást vállalnak a „Viitorul 
véresre vert munkásaival és minden
ben támogatják harcukat a fasiszta 
métely megszüntetésében.

Figyelem!
Törött, hasz n á lt csillárokat, 
éjjeli lámpákat veszek. Cimet

É V A“ míikereskedésben
kérem leadni.
FöpoMévvnl »zeruben.
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A vármegyeháza dísztermében, tor
nyos támlájú székekben, az egykori 
méltóságos, frakkos főispánok, hideg, 
villogó szemű megyei jegyzők és más 
nagyhatalmú urak helyett három na
pig ülésezett Északerdély népképvi- 
selete. Közöttük nem egy félévvel 
ezelőtt még rácsok mögött, négy fal 
között járkált fel s alá a börtöncel
lákban, vagy valahol az arcvonal 
rettentő poklában, mint megbízha
tatlan munkaszolgálatos, lőszert ci
pelt, sáncot ásott, katonahullákat 
földelt, A fasiszta sajtó ugyanakkor 
hazaárulónak, az emberiség átkának 
nevezte őket s mindent elkövetett, 
.hogy a tömegeket ellenük ingerelje. 
És mégis, ezek a meghurcolt, meg
kínzott, megrágalmazott vezetők a 
vármegyeháza dísztermében, a tegnapi 
rágalmazók, kínzók, pöffeszkedő ha
talmasok helyére ülve, bizalommal 
adták ki a jelszót:

•= Ki az utcára l
Hívták a gyárak, a monostori és 

hőstáti földek, az irodák és kisipari 
műhelyek, a jobbára üres boltok né- 

(i pét; csütörtök délután 4 órára gyü
lekezzenek a Szabadság-téren és 
nyilvánítsák ki Északerdély népeinek 
akaratát! Követebenek ODA-kor- 
mányt s mondják ki: földet a falvak 
nincstelenéinek! És hirdessék aromán- 
magyar testvériséget!

Azokat hívták, akiit előtt megrá
galmazták őket, akiket a fasizmus a 
zsidók, románok és demokrata ma
gyarok, a kommunisták és szociál
demokraták ellen próbált uszítani. Az 
északerdélyi vezetőség azokat hívta 
szabad akaratnyilvánításra, akiket 
azelőtt némaságra, cselekvőképtelen- 
ségré bágyasztották. Vájjon Kolozs- 

■ vár népének lesz-e bátorsága, lesz-e 
bizalma, lesz-e a román-magyar test- 

\ vériségre hajlamossága? s lesz-e elég 
' politikai bölcsessége megérteni egy 
Országos Demokrata Arcvonal szűk- 
Gégét? ■....... ' - .......... . - . • \

Ezekkel a kételyekkel állhatott 
volna ki egy — a kolozsvári viszo
nyokat nem ismerő — filmező csü? 
törtök délután a Mátyás-szobor tal
pazatára, hogy a filmhíradó részére 
mozgóképre vegye egy tömegmeg
mozdulás mozzanatait. És talán akad
tak is oiyanók, akik már három óra
kor ott álldogáltak sanda tekintettel 
a főtéri kirakatok előtt és várták, kí
vánták a kudarcot.

Fél négy órakor a boltosok'
lehúzták kirakataik redőnyf®zernpil- 
Iáit s elsietlek valahova. Talán ha
za elbújni — gondolták a kudarcle 
sok —kár a sietségért, nem lesz 
itt semmi I De azután leesett az ál
luk. A boltosok nyolcas sorokba 
rendezkedve, hamarosan visszatértek 
a főtérre és együtt tüntettek a mun
kásokkal. A rezesbandával, lenge
dező piros zászlóval jövő vasutasok
kal, akik bőrkötényesen, foltozott 
zubbonyokban, nehéz traverzvasak- 
rágta ruhákban, de fényesre, ünne- 
piesre lelkesített lélekkel és katonás*  
’.rős léptekkel, menetelve kiáltozták 
sípszavaikat
A hitetlenkedő, a régi világnak 

szurkoló, ámulva, belésápadva lát
ta, hogy jönnek a fások is rég', so
kat dugdosott vörös zászlóik alatt 
Az építők felvonulása azonban meg
borzongatta a régi világ cinkosait 
íme mégis, ilj a kudarc, lám az épí
tők nagy táblát hoznak rnaguk előtt, 
rajta hatalmas horogkereszi 1 Igen 
ám. de ... ó, micsoda csalódás, a 
horogkeresztre felhúzva — Hitler fi
tyegett 1

— A Vezér bekapta saját horgát 
hívtam fel jó hangosan egyik 

munKásbizalmi figyelmét az építő» 
munkások horogkeresztes táblájára.

Közben összeszorult a torkom. 
Jöttek a dermatisták is, hatalmasan, 
’Zi.iesen, elevenen, tarkítva zászlók
ul, jelszavas táblaerdőkkel, frissre, 
pirosra szépült munkáslányokkal, vi
dámra éledt munkásmenyecskékkel, 
trmgersok dolgozó anyával, megfia
talodott proletáranyókkal. A város
haza elé álltak fel a számukra kije- | 
■ölt helyre, $ melléjük az Egyctcm- 
uteupól kisorakozott a köztlsrivi»;«-- |

Fálsnfelvé^el Inelyelft
lök, az egyetemek, a klinikák, a vá
rosi tisztviselők tömege. A Szabad
ság-térre nyíló utcák mindegyikén 
ömlött befelé a nép.

Szépen rendekbe igazodott min
den üzetn, hangszórók igazgatták, ki 
hova álljon l Helyükön voltak, a vö- 
röskarszalagos bizalmiak is. Közben 
felvonultak a fehérkendős hóstáti 
asszonyok, hajduruhás legényeik és 
fel velük Méra, Szucság szép embe
rei. Aztán az Ekések Frontja, a De
mokrata Zsidó Népközösség megvi
selt serege, az unitárius és reformá
tus iskolák, a katolikus gimnázista 
diákok, egyetemisták. Ezek lettek 
volna azok, akik tavaly még zsidó
kat vertek s román pópák szakállát 
cibálták?

Nem, azok nincsenek itt. Azokat 
elsodorta az arcvonal és a menekü
lés fergetege.

lit most valóban csak a tiszta 
szándékunk vonultak fel. A felsza
badulás hat hónapja megfürösztölte 
a sziveket. A Szabadság-téren sza
bad Kolozsvár szabad népe emelte 
fel tekintetét óz Erdélyi Bank erké
lyén mikrofon elé álló szónokokra. 
Minden szónok külön történet, de 
együttvéve mégis egy hatalmas, meg
írásra Váró társadalmi regényt, a sza
badságért küzdők regényét adják.

Minden szónok neve külön foga
lom s immár történelmi név. A hol
napi iskolás könyvek történelmi hő
sei: Vescan. Veress, Timofi, Jordáky, 
Balogh, Goldberger, Lakatos, Simó, 
meg a többi. E nagygyűlés után 
keresztnevük nélkül is megkülönböz
tethetők a többi más, hasonló ne- 
vüektől.

De mégis, a nagygyűlés legnép-

A VÖRÖS HADSEREG

. äss n| vétség
megcstelsltósáról tárgyal« fcsmgresssiis

Mint áradat, zúdul keletről nyugatnak;
| tankjai-nyomán a lomha fold remeg —

'börtönök nyílnak, rdbbilincsek hullnak, 
■ ahol jár a Vörös Hadsereg!

Tűzrózsáktől lángpiros az égbolt, 
a Hitler-horda fut~—s már messze jár..<> 
és kezet nyújthat új világok ormán 
minden polgár, minden proletár!™

Blvtárs, testvér! Érzed? A szabadság 
földjein már új tavass lebeg 
■® könnyeinknek forró szivárványán 

t csillan át a Vörös Hadsereg.

Jöttek Dontól Berlin kapujáig; 
áldott, szabad, tiszta fefgeteg — 
s ha béke lesz, a hullámzó kalászok 
békéjéért hudt e hadsereg™

Ha fiad kérdi, mondjad el fig&ndk, 
hogy fény gyűlt ki a szolgaság felett —* 
s hogy szolgaföldön szabadok aratnak, 
ők tették *—, a Vörös Hadsereg!

LONDON, február 17. (Rádió). Lon
donban szombaton tartották meg a 
szakszervezeti világkongresszus záróul é- 
scL Ezen az értekezleten az uj szakszer
vezeti világszövetség megalkotásáról 
tárgyaltak. A tanácskozáson elfogadták 
a bekenzerződésekre vonatkozó kiált
ványt, mely leszögezi, hogy minden há

Taggyűlést fart aa újságírók szakszervezete
KOLOZSVÁR, febtuór 16. A Hi

vatásos Ujgágirók Szakszervezete feb
ruár !9 én héltön délután 5 órai kez
dettel Jókai utcai helyiségében teljes 
taggyűlést tart, amelyre ezúton pon
tos időben való megjelenésre kéri fel 
a tagtúrsakat. valamint az összes ro*  
mán és magyar közírókat, kiadóhi
vatali lisztviselőket és a lapclosztók 
és lapápjsok egy-egy megbízottját.

A- Lí^gyQlcs a 

szerübb alakjai azok a névtelen vö
rös katonák voltak, akik az Erdélyi 
Bank ablakaiból kíváncsian, tetszés
sel hajoltak az őket éljenző tömeg 
fölé. A Vörös Hadsereg említése, 
Lenin és Sztálin nevének a mikro
fonba kiáltása egyetlen hatalmas és 
boldog,, felszabadult kiáltássá oldotta 
fel a főtérre áradt harmincezer főnyi 
tömeget. Az éljenzés hosszú per
cekig le nem halkult, le nem her
vadt az ajkakról, valahányszor a 
felszabaditó seregeket méltatták a 
szónokok.

De a szó nem elég színes, nem 
elég hű ahhoz, hogy pótolja a fil
met, hogy mindazt visszaadja, amit 
e nagy felvonulás látványa nyújtott. 
Különösen erőtlen és fakó arra, hogy 
megelevenítse azt az idegbe, szivbe- 
markoló mozgó képet, amit akkor 
láttunk, amikor Kolozsvár népe disz- 
menetben, nyolcas sorokban elvonult 
az Országos Demokrata Aravonal 
cszakerdélyi végrehajtó bizottsága 
előtt a Városi Színház és a román 
katedráiig között húzódó utcán. Az 
embersorok bal keze ökölbe szo
rulva lendült üdvözlésre, a munkás
zenekarok fáradhatatlanul fújták az 
indulókat, magyart és románt egy
aránt.

Kolozsvár népe méltónak bizo
nyult önmagához. Ki mert jönni az 
utcára és tudta, miért jött ki. Leper
gett róla minden ráfröcsköit fasiszta 
hazugság, látszat volt az ernyedtség, 
s nem igazi érzés a nemzeti gyűlöl
ködés, Kolozsvár valóban és vissza
vonhatatlanul Erdély fővárótónak 
bizonyult. Minden itt élő anyavárosá
nak. Boldog vagyok, hogy szülővá
rosomnak nevezhetem. Nagy István

borús gonosztevőt felelősségre kell von
ni, s likvidálni kell a nácizmus és fa
sizmus minden formáját. A továbbiak
ban a kiáltvány leszögezi, hogy az el
pusztított területéket a németek kell 
majd újjáépítsék. Az újjáépítésnél a. né
metek nemzetközi felügyelet alatt fog
nak majd dolgozni.

vetkező: 1. A Szakszervezeti Tanács 
kiküldöttjének beszámolója a Buka
restben rendezett szakszervezeti kon
gresszusról. 2. Az újságíró szakszer
vezet tagozatainak (szakosztályainak) 
megalakítása. 3. Az Újságíró Otthon 
megszervezése. 4. Beszámoló a feb
ruár 24-én rendezendő uiságiró-bál 
céljáról és előkészületeiről. 5. Indít
ványok. 6. HatároznMr.

1:50
Az Országos Demokrata Arcvonsl 
kolozsvári konferenciája magáévá 
tette Közigazgatási éti Pénzügyi Bi- 
zo-^ágának azt a határozatát, mely 
a pengő és a lej viszonyát l;5»0 
arányban határozta meg.

A nagyjelentőségű határozatnak 
okaaz.a pénzbőség, amely Délerdély- 
ben és az Ókirályságban mutat' 
kozik egyfelől s az a bankjegy
hiány, amely Eszakerdélyben van 
másfelől;

Pénzgazdálkodásunk árufedezeii 
elven épül fel, ami annyit jelent, 
hogy a pénz annyit ér, amennyit 
érte vásárolni lehet. Tehát a pénz 
értékét az árak jelölik meg. Két
ségtelen, hogy drágaság van ná
lunk is, a volt bécsi haláron túl is. 
Nálunk azonban nem volt bank
jegykibocsátó fórum, amely ezt a : 
drágaságot a bankóprés mozgás- 
bainditásával utolérni szándékoz- 

. hatott volna, a bukaresti Nemzeti 
Bank viszont, olyan mértékben bo- 

. csátott ki pénzt, ami már inflációt 
jelent. A mi pénzünk mögé mun- A 
kával és kitartással még lehet árut 
állítani, tehát vásárlóértékét még 

. mégmenthetjük, a lej vásárló érté- i 
két azonban márcsak deflációs l 
művelet, tehát a pénzmennyiség \ 
csökkentése mentheti meg. .. '

Kétségtelen, a mi pénzünk is 
romlott a fasizmus elleni háborúba 
való bekapcsolódásunk és te
hervállalásunk óta. Semmicselre' / 
sem igazodás mértékeképpen, mé(/- 
is meg kell említenünk, hogy 
zürichi tőzsdén a pengő és a lej 
aránya előbb 1:72, majd 1:60, m'a 
pedig 1:41

A bukaresti pénzbőség azl ered- 
ményezle velünk szemben, . hogy i 

ma már odáig jutottunk, hogy 
akármelyik bukaresti kiskereskedői 
akármely északerdélyi vármegye 
árukészletét felvásárolhatná, he aj 
két pénz közötti arányt nem sza4 
bályozhatnánk. A kolozsvári. 25()j 
pengős, cipő Bukarestbe^ 
lej, a székelyföldi burgonyaTjhtej| 

; romszoros áron adják el ’ Délei-I 
délyben, egyszerűen azért, mert azjl 
illeni és az ottani árak közöb 
ilyen nagy különbségek vannak» ■

Az Országos Demokrata Arévo- 
nalnak már most jóelőre kelled 
gondoskodnia az északerdéhi 
pengő lejjé való átváltásának jö*  
vőbéni kulcsáról is. Ha pénzün
ket a régi, 1:30 arányban váltanák 
majd át, az Északerdély teljes 
tönkremenését eredményezné ..J 
Északerdély ugyanis kimaradt ab
ból az inflációból, amely Romé*  
nia lakosságát gyűrűzöd ve,;. 
zatosan érte, és ha adott pillanat^ , 
bán az infláció hulláma egyszerre 
borítaná el Eszakerdélyt, az olyan ; 
helyzetbe hozna bennünket, hagy 
az újonnan kialakult árakat meg- 
íizélni nem bírnánk.

Kétségtelen, hogy _ azokat » 
munkásokat és tisztviselőket, aki
két a CFR vagy más romániai ha
tóság vagy magánvállalat fizet lej
ben, az ujjéértékelt pengő“~wí 

! arány hátrányosan érinti. Azonban i 
köztudomású, hogy például égi' 
bukaresti CFR-munkás havi jöve
delme 60.0U0-62.000 lej, a ko- / 
lozsvári munkásság pedig só é! I 
szakszervezetein keresztül 120u / 
pengőben muximálla fizetéséi. A, 
kongresszuson Eszukcrdély vasuk 
munkássága határozott Ígéretet ka; 
pót, hogy fizetését a bukaresti 
CFR-munkasok fedéséhez fogják 
viszonyítani, és az az. összeg, amit 
most havonta kapnak, csak előle-/ 
get jelent. Jól tudjuk azt is, hogy 
n mostani reakció minden eszköz
zel nzon van, hogy bemutassa 
nekünk mindazokat a gazdasági 
,.hátrány"-okat, amelyek bennün
ket a román hatóságok kitiltásn 
mtalt ér. Egyik ilyen „hátrány“ 
CFR és más alkalmazottak ros
szabb fizetése. Ez azonban seni- 
miesetre sem fog mást eredmé
nyezni, mint azt, hogy egy okunk
kal több legyen ODA-kormányt 
követelnünk Románin élére.

Somlyói László

/
I
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a kolozsvári magyar egyetemi 
oktatás folytonosságát és a román egyetemi 

oktatás megkezdését
.4s egyetem kétnyelvűsége lehetővé teszi ax önálló koloxsvári román es magyar 
tem megalapozását megfelelő demokratikus tanárok bevonásával —As essakerdelyi 
OOA-ki küldöttek bizalmukról biztosították az ittmaradt magyar egyetemi tanárokat

kéziét elnöke, szavazás alá bocsátja az 
egyetem kérdését.

Az értekezlet szótöbbséggel elfogadta 
a bizottságnak az ideiglenes kétnyelvű 
egyetem létesítésére vonatkozó javas*  
latát,

lg- az. értekezlet az alábbi határo
zatot hozta:

HATÁROZAT

KOLOZSVÁR, február 17. Az Or
szágos Demokrata Árcvonal észak
erdélyi tanácskozásán hosszas vita 
után megoldódott a kolozsvári egye
temi oktatás kérdése. Tisztázódó??, 
hogy a legsürgősebb feladat a még 
hiányzó román egyetemi oktatás biz
tosítása a folyamatos magyar előadá
sok mellett s így szükségképpen két
nyelvűvé kell átalakulnia az egyetem
nek mindaddig, amíg a hiányos román 
és magyar tanári kar kiegészítése le
hetővé nem teszi önálló román és ma
gyar egyetem felállítását Kolozsvárt, 
a demokratikus haladás és a jogegyen- 

Ao^égen alapuló román-magyar együtt
működés szellemében.

Csütörtökön délelőtt a Világosság 
tegnapi számában már közölt egye /'*  
mi vita folytatásaként Rajty Tiva1 >• 
dr. egyetemi tanár a külön re i 
egyetem mielőbbi felállítását sürgette 
s a külön magyar egyetem megtartá
sát kérte.

• A következő felszólaló Balogh Edgár, 
\a kolozsvári Magyar Népi Szövetség 
■elnöke. A Magyar Népi Szövetség ne-' 
^'ébeu határozott és feltétlen bizalmát 
hangsúlyozza az Országos Demokrata 
Arcvonal iránt. Megállapítja, hogy 
Északerdélyben nincsen olyan magyar 
ember, aki ne ragaszkodnék az önálló 

l kolozsvári magyar egyetemhez. Az 
I ODA határozottan állást foglalt amel- 
I ett,/hogy a magyarságnak ezt a jogos 
I.kívánságát, amint erre lehetőség nyílik, 

L azonnal a megvalósuláshoz segíti. Biza- 
| lommal az Országos Demokrata Arc- 
*'~-\onalhcz, az észákerdélyi konferencia 

hozzájárult a közös román-magyar 
egyetemi mag létesítéséhez, amelyből 
azután az önálló egyetemek kifejlőd- 

r1 nek. Javasolja, hogy küldjön ki a kon- 
Iferencia egy vegyesbizottságot, ame
lyet ebben a kérdésben döntési joggal 
ruházzon fel s egyben bejelenti, hogy 
a .Magyar Népi Szövetség azonnal meg
kezdi az önálló kolozsvári magyar egye
tem megalapításának előkészületeit 
minden illetékes magyar tényező bevo
násával. . ‘

Lakatos István, a Szociáldemokrata 
Párt kolozsvári kiküldöttje, tekintettel 
arra, hogy a múltban a rossz anyagi 
viszonyok' között élő munkásságnak 

^óeni volt meg a lehetősége ahhoz, hogy 
»érettségit' szerezzen, javasolja, hogy a 
különben megfelelő felkészültséggel 
rendelkező munkásoknak adassék meg 

lehetőség arra, hogy egyetemi tanul- 
" íyokat folytathassanak. Lehetetlen

tartja azt, hogy a jövőben is csak 
ctségivel lehessen' elérni a katona
inál a tiszti rangfokozatot. 
Hozzászóltak még: Zöld Sándor a 

K.psiszer.tgyörgyi Szakszervezeti Ta
nács, - Bonyhádi József az udvarhelyi | gyelmes, aki a házszámokat nézegette. 
Szakszervezeti Tanács, Székely Mihály a

, dési Magyar Népi Szövetség, Valcu 
Timoteí a kolozsvári román Hazafiak 
Szövetsége nevében.

Az egyetemi kérdéssel kapcsolatban 
a felszólalóknak Vescan Teofil dr. vá
laszolt. Ismételten hangsúlyozza, . hogy 
az ODA már leszögezte egyszer az ön- 
állló román és magyar egyetóm szük- 

f ségességét. Egyelőre azonban meg kell 
/ elégedni a közös román-magyar epye- 

)■ íemi mag létesítésével, mert csak ehhez 
I van megfelelő demokrata érzelmű tan

személyzet. Az ODA minden igyekezet
tel azon lesz, hogy az önálló egyeteme
ket mielőbb felállítsa. Úgy hiszi, hogy 
mind a magyar, mind a román töme
geknek bizalmuk van az Országos De
mokrata Árcvonal iránt s így nem von
ják kétségbe azt, hogy az önálló egye
temeket valóban fel is fogják állítani.

Ezután Togáceanu Vasile, az, érte-

Az Országos Demokrata Árcvonal 
északerdelyi konferenciájának 19^5 
február hó 12-én tartott teljes ülé
sén bemutatott általános és politikai 
jelentés alapján, amelyet a konferen
cia 19!f5 február hó 13-i teljes ülé
sén egészében és részleteiben egyhan
gúlag megszavazott, indítványozzuk, 
hogy Kőlozs vármegye és Kolozsvár 
város főispánja egy törvényrendelet
tel oldja meg az egyetem kérdését, 
tekintetbe véve az egyetemi szakértők 
következő hat képviselőjéből alakított 
bizottság véleményét:

1. Tudor Bugnariu, 2. Csőgör Lajos 
dr., S. Jancsó Elemér dr., 3. Jordáky

Lajos, 5. Livin Telia dr., 6. Teofil 
yescan dr.

Ez a bizottság javasolni fogja a 
£13—1945. számú kolozsvári föispáni 
rendeletnek a módosítását az általá
nos és politikán jelentésben elfoga
dott általános és technikai elvek alap
ján, amelyek előírják mind a román 
egyetemi oktatásnak a megkezdését, 
mind a magyar egyetemi oktatásnak 
a folytatását egy közös kolozsvári 
egyetem keretében, amelyből alakul
jon ki, akkor, amikor ez gyakorlati
lag lehetséges lesz és azt az egyik fél 
megindokoltan kérni fogja, két kü
lönálló egyetem Északerdélyben, a 
két fél közötti kölcsönös megegyezés 
alapján az együttműködést és szét- 

. válást illetőleg.
Ezt a javaslatot az Országos De

mokrata Arcvonal északerdélyi kon
ferenciája elfogadta s kilenc észak
erdélyi megye főispánja és az ODA 
északerdélyi Végrehajtó Bizottságá
nak tagjai szavazták meg Észak
erdőig lakosságának nevében.

Szabad szó

A nyugdíjasok segélykiáltása
Nem is tudom, hogy miként fogjak 

hozzá e szomorúan tragikus kérdés, a 
nyugdíjas-kérdés nyilvánosság elé 
kívánkozó felhozásához” Ez a kérdés 
különösen Kolozsvár testén megbor- 
zongatóan tátongó seb. Négyezeröt
száz nyugdíjas majdnem ugyanannyi 
család s így — ha/csak két tagot ve- 

I szünk átlag egy-egy nyugdíjasra — 
1 
i 
I

kilencezer kolozsvári lélekről van 
szó, amely szám Kolozsvár lakossá
gának körülbelül 12 százaléka.

E számból, ha le is ütünk vagy ket
tőezer lelket, mint akik nincsenek rá
szorulva a nyugdíjra, ínért: vagy ke
resnek, vagy van vagyonúk, a többi 
fennmaradó hétezer lélek a legna
gyobb mérvű nincstelen ségnek van 
kitéve! Hajmeresztő az a nyomor, 
amelyben néhány ezer nyugdíjas s 
nyugdijas-tag leledzik magatéhetetle- 
nül, minden reménytől megfosztottam 
teherként mindenkitől elhagyottan, t 
várva a megmentő halált. '

Pedig hát, nehogy valaki is azt |

higyje, hogy saját.hibájukból kifolyó
lag jutottak ebbe a helyzetbe! Nem, 
hanem egy rothadt társadalomnak az 
áldozatai, amelynek a velejárója a 
háború, a nagy tömegek nyomora s a 
kevesek duskálkodása. A nyugdíj 
nem. alamizsna avagy kegydij. xkzért 
voltak kicsinyek a fizetések, meg 
vontak le belőlük bizonyos százalé
kokat, hogy ilyképpen fedezzék a 
nyugdijakat e megtakarításokból s 
levonásokból. Tehát a nyugdíj szin
tén munkadij. Egy ledolgozott munká
nak a dija. Már pedig a legnagyobb 
embertelenség o, munkadijaknak a ki 
nem fiztése.

Minden illetékes tényezőt megkeres
tem, hogy e rettenetes helyzeten se
gítve i legyen. Minden közbenjárás 
vagy felszólalás meddő maradt a 
pénzhiány miatt. Énmagam azonban 
nem tudok belenyugodni e megoko- 
lásba. Lehet, hogy szemeim nem ké
pesek elég mélyen behatolni Pénz 
őfelsége titkaiba s ezért nem tudom

SÍ fKereíidomb alatt történt
Az egyik hideg téli reggel ügyes- 

t bajos dolgom akadt a Kerendomb alatt. 
» Útközben egy asszonyságra lettem fi-

1915 február J5

A szavazás és a határozat meghoza
tala után Balogh Edgár újra szót kért 
s a következőket mondotta:

Szavazás történt, mely bizalmat 
jelent az Országos Demokrata Arcvonal 
iránt., Aziránt, hogy a magyarnyelvű 
oktatás folytatódik, a románnyelvü 
oktatás megkezdődik és lehetőség adó
dik a közös demokrata magban mind 
a román, mind a magyar egyetem fel
állítására. Hogy félreértés ne legyen 
és bizalmatlanságnak ne tűnjék fel ez 
a határozat a mai magyar egyetemi 
oktatást folytató tanárokkal szemben, 
indítványozom, köszönjük meg egy
öntetűen itt, ebben az órában, hogy a : 
kolozsvári egyetemi tanárok életük koc
káztatásával itt tartották az egyetemet 
s így mind az önálló kolozsvári román, 
mind az önálló kolozsvári magyar egye
tem számára, melynek kulturális foly
tonossága meg nem szűnik, lerakták az 
alapot és kérjük fel őket, hogy biza
lommal viseltetve a jövő iránt, vegye
nek részt a közös munkában mindkét 
önálló kolozsvári egyetemünk jövője 
érdekében.

A konferencia lelkes tapssal bizalmát 
nyilvánította a fasiszta kiürítési párán- 
csókkal szembeszegült s az egyetemi 
oktatás folytonosságát biztosító magyar 
egyetemi tanárok iránt.

A kulturális bizottság határozati ja
vaslatainak vitái után az egyes felszó
lalásokra román nyelven Tudor Búgna-' 
riu, magyar nyelven pedig Jancsó Ele*  
mér dr. válaszolt.

kellőleg tisztelni s fölébehelyezni a 
többi földi javaknak, de talán azért 
megreszkirozhatom azt az állítást, 
hogy az emberi élet szentebb a pénz*

»
is itt, a nagy nyilvánosság

képletesen beszélek való

CSILLÁR,
villamossági cikkek, 
villanyszerelés 

HOMM VlLMOS-ná!
1‘--fákért- sz.

? Megkérdeztem, kit keres?
| — Egy kétgyermekes családot
| volt a válasz.
g Elfogott a kíváncsiság, mit akarhat 
F ez az asszony attól a családtól, mert 
í hát engedelemmel legyen mondva, egy 
K székely paraszt is lehet kiváncsi, külö- 
í nősen a mai világban. Álltam és vár- 
í tani, hogy érdeklődhessem, mit látott 
? abban a házban, ahol kenyérkereső 
| nincs és hét gyermek mégis kenyeret 
j kér. Ahogy ott állok, kijön az egyik 
| házból az az asszony és sietve befordul 
! a 'másik házba. Mikor onnan is kijött, 
I szomorú volt az arca és könnyeket tö

rült le a szeméről. Kíváncsiságom tető
fokra hágott.

— Mondja kérem — álltam eléje —, 
mii látott, miért könnyes a szeme?

— A Népvédelmi Egyesület kikul- 
! dőltje vagyok — felelte. — Kötelessé
gem felülvizsgálni, hogy ki szorul rá a 
népkonyhára?

— És mit tetszett tapasztalni?
— Az egyik házban 1 gyermek fa- 

gvoskodik a hideg szobában, cipő és 
ruha nélkül. A másik házban egy cse
csemő fekszik felravalalozva, mcit az

nél.
Miért 

előtt, a nyugdíjasoknak az éhhaláltól 
— nem 
megmentése érdekében' e javaslattal
jövök: Ha emberi életek megmentése 
érdekében elrckvirálható a kenyér«..»...
tej s minden elsőrendű élelmi s egyéb 
cikk, vagy jószág tulajdonosaitól bi
zonyos áron, akkor ugyanezen célból 
miért nem lehetne alkalmazni kény- 
szerkölesönt a pénztulajdonosokkal 
szembeni Miért ne lehetne a bankok 
kihelyezett s behajtható kölesöneit be
hajtani s ezeket aztán kikölcsönöz- 
tetni a föispáni hivatalnak, amely eb
ből fedezné aztán Északerdély elrende
zésének a megtörténtéig a nyugdija*  
kát, meg más, hónapok óta fizetés nél
kül álló közalkalmazottak fizetését, 
mint a postáspkét is?

Minden elmulasztott perc, emberek 
ezreinek nyomorát hosszabbítja meg 
s fokozza e nyomorból eredő minden
fajta szenvedéseit.

Pocol Vidor
*

4 lakásbejelentés 
és a segélyezés jobb módjáról

Tisztelt Szerkesztőség!
Nagy, a tájékozatlanság a lakásbeje*  

leütések körül. Tudniillik, egyes utcák
ban már hónapokkal ezelőtt kihozták a 
bejelentőlapokat és elintéződött a beje
lentés, de még nagyon sok utcában nem 
kézbesítették ki a bejelentőlapokat a. 
ezért a lakosság most nem tudja, meg
várja-e, mig kikézbesitik vagy bemen*  
jen-e a központba és ott intézze ell

anyjának nem volt mivel táplálja. Fér
jét munkaszolgálatra vitték.

— És most, hogy segítenek rajtuk?
— érdeklődtem izgatottan.

— A hétgyermekest felírtam, a nap
közi otthonban enni adunk nekik, a 
másikat felküldtem a Népvédelmi 
Egyesületbe, segítsenek neki eltemetni 
a gyereket,.,

öreg szemembe könny szökött, amért 3 Amennyiben a néprendőrségnek nem 
ebben a nehéz helyzetben ilyent is hal- | volna elég embero a bejelentőlapok ki*  
lani lehet. Nagyon jól esett ez és ér- | kézbesítésére és kitöltésére, bizzák ak- 
dcklődtem: az asszonyság mennyi fize- | kor az utca-bizalmiakra ezt a feladatot, 
lést kúp azért, hogy ebben a feneket- 3 hiszen a népszámlálást is ők végezték. 
len sárban járja az utcákat? i Egy másik változtatásra szioruló

Jóságos tekintetével csodálkozva né- | ü^: szinte naponta valami új adózásra 
zett rám és csak annyit mondott: fize- Q vagy adakozásra szólítja fel az cm- 
lést kapok az Istentől, aki erőt, egész- | ’,er*i a hatóság, vagy a Ncpvcdclmi 
séget ad, hogy ezt a dolgot is el tud- g Egyesület. A gyenge keresetű munkás 
juk végezni! fis aztán sietve faképnél I szempontjából nlojo volna már más 
hagyott.

Én öregedő szivem hálájával gondo
lok a Népvédelmi Egyesületben dol
gozó minden egyes asszonyságra. Erőt,

bovóteli forrásokhoz fordulni, hiszen 
kereseti adó, magas bctegsegélyzési il
leték. közniunknmegváltá.si dí.i, egy
házi adó és a szakszervezeti tagsági 

s igénybe veszik n vé- 
. Xrin lelni no a báró 

löldjcinek és 
vagyonának az eladásából pénzt, te
remteni a szükséges közkiadásokra! 
Ne hárítsák a szegény emberekre a 
többi szegények segélyezé-ét is.

Bartók Gyula,% MéMvúte-a hianlűxij.-u

egészséget kívánok nekik, hogy minden j n,"’,í9 ,l!
rr<>í>prnr/‘ Irfnr/ilhrocZl- n Műin. ; líOtiy '< H Sí ( 

Atzél lide-félo fasiszlrikszegény embernek letörölhessék a köny- 1 
nyét. Sok 
szonyságot
Egyesület, 
lálkozMsom

olyan jó lelkiismeretű asz- 
nevcljcn fel a Népvédclmi 

mint akivel nekem volt ta- 
a Kerekdomb alatt.

BALAZS ANDR/ÍS 
cjiknwedii parasztr/unkás
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Mindent a győzelemért!

Rekord öntéssé! helyrehozták a hldraulikns 
prést a vasúti műhely öntői

Először készült hetven mázsás öntvény a kolozsvári műhelyben 
. , A°L-0Z?V^\f6^LUí 1T' va,suti, mühely °ntői hatalmas sikert arat
lak. A nemet rombolok kivonulásuk előtt a hidraulikus prést szétzúzták, 
úgy gondolván, hogy kerekeszterga nélkül,, nem lesz majd módunkban 
vonatkereket készíteni. Mar pedig nekünk mindenáron készítenünk kell ke
rekeket, - határoztok el az öntöde vezetői, bár őket is, meg az üzemi bizott
ságot is alaposan elgondolkoztatta a hidraulikus prés hiánya E~en csak 
az segíthetne, ha újat önthetnénk, de a hidraulikus préshez hasonló nagy
ságú darabot a mi öntödénkben még sohasem öntöttek. Gátolta ezt a mun
kát a nagy hideg is.

mégis elhatároztuk és neki is fogtunk a hetven mázsás darab 
előállításához, Ha a fasizmus követelte volna tőlünk ezt a munkát, meg sem 
próbálkoztunk volna vele. De mivelhogy éppen a fasizmus végső legyözé- 
ssre .ielleff ezt. a munkát elvállalnunk, minden erőnket és tudásunkat elő
szedtük erre. Igaz, mivel ilyen munkához hiányoztak a szükséges eszközök, 
előbb kísérletet tétiünk a Magyar Acélárugyár öntödéjében, hátha kiöntik 
nekünk a kiönteni valót? Igen ám, de csak a formázásért 2Q.0Q0 pengőt 
kértek s mi adtuk volna a hozzávaló anyagot is.

„.Nem volt más hátra, meg kellett mutatnunk, hogy a vasúti mühely 
öntői is megbirkóznak a nagy feladattal. És megmutattuk. Ebben az erő
feszítésben különösen kitűntek Sárosi János, Nagy István, Piros Mihály, 
Rt^z Mihály, Herban Emil, Szőke József, Székely István, Csűrök Sándor, 
Kádár József, Noüclc Ntcolae, Nagy János, Nagy Ferenc öntőelütársak, 

j dicséret illeti az öntöde lakatosait is. Túljártunk a fasiszta rombolók eszén 
s ellenük fordítottuk az öntöde erejét. így öntjük mi uj formába a 

, régi világot.
JUCÁN GAVRIL 

öntőcsoportvezető és főbizalmi.

A Magyai*  .Népi Sí'•□vétség északerdélyi 
végrehajtó bizottságot szervezett s bízott" 

ságot küldött M áz ODA nemzetiségi / 
törvényjavaslatainak tanulmányozására
KOLOZSVÁR, február 17. A Ma

gyar Népi Szövetség kolozsvári és 
kolozsmegyei szervezői az ODA 
északerdélyi tanácskozásán megjelent 
MNSz-kikütuötlekkei együtt nagyjelen
tőségű megbeszélést tartottak, ahol 
elhatározták, hogy az Országos De
mokrata Arcvcnal programjának a 
magyar néptömegek, közt való nép
szerűsítése és a magyar nép egysé
ges északerdélyi képviselete érdeké
ben Kolozsvár székhelyei felállítják 
a Magyar Népi Szövetség északerdélyi 
végrehajtó bizottságát.

A Magyar Népi Szövetség észak
erdélyi végrehajtóbizotisága mindad
dig ideiglenes jellegű, amíg a brassói 
központ azt jóvá nem hagyja. A bi
zottság tagjai Kolozsvár részéről a 
következők: Balogh Edgár, Bányai 
Lászlónc, Csögör Lajos ár.,*  Demeter 
János dr., Fodor Pataky Ádám, Me
zei Lajos, Nagy István, Simo” 'alván 
és Szepesi Sándor. A megyék meg-

A ©®rm®te több, mint 25.60® 
cssl látja ct a totozsvéri munhafrontot

Roham osan emelkedilc a Permata-mimkâșaîrsak x
munhateljositménye

KOLOZSVÁR, február 17. A ko
lozsvári öntudatos munkásság harcá
ból. amelyet a győzelmes vörös és 
román hadseregekkel vállvetve a 
fasizmus kiirtásáért vívunk, a Der- 
mata-munkások nagy részt vállaltak. 
Munkájuk célja a felszabadító had
seregek harcosainak és a munka
front krdonáinak ellátása lábbelivel.

Az Üzemi Bizottság legteljesebb 
együttműködésben a gyár vezetősé
gével a Kommunista Párt gyári sejt
jeinek irányítása mellett fokozza a 
termelést cs állandóan javítja a ler- 
melvényck minőségét. Miután a mun
kásság megtisztította sorait az oda 
nem való elemektől, olyan öntuda
tos vezetők vették át a dolgozok irá
nyítását, akiknek az a céljuk, hogy 
elsajátítsák a vezetéshez szükséges 
tudást és a technikái, mert tudják, 
hogy olyan emberek, akik urai a

Lalzbórlctx szerződés ivek 
ós 5 százalékos íorgahv.,.- 

adó blokkok állandóan 
raktáron
Lcbi és Melchner papirkercs- 
bedés Kolozsvár, Unió-ttfca 4. 

bizottai a végrehajtóbizottságban 
Borsi József (Bihar), Deák Ödön 
(Szatmár), Székely Mihály (Szolnok- 
Doboka), Nemecz Lajos dr. (Szilágy7), 
Horváth Dénes (Marostorda), Kiss 
Gyula (Udvarhely), Vargancsik Lajos 
(Csik) és Szász József (Háromszék).

A konferencia felhatalmazta a vég' 
rehajtóbizottságot, hogy bizottságot 
küldjön ki az ODA nemzetiségi tör
vénytervezeteinek tanulmányozására, 
értekezletet hívjon össze a kétnyelvű 
kolozsvári egyetem megvalósítása 
után az önálló kolozsvári magyar 
egyetem megalapozásának előkészí
tésére és a román demokratákkal 
való legszorosabb szövetkezés alap
ján segítse elő a délerdélyi magyar
ság sérelmeinek megszüntetését.

Az értekezlet táviratban üdvözölte 
Groza Péteri, a Frontul Plugarilor 
vezetőjét és Kurkó Gyárfást, a Ma
gyar Népi Szövetség brassói központ
jának elnökét.

technikának, sokkal több eredményt 
tudnak elérni, mint a múlt vagy a 
ma termelési eredményei.

Az Üzemi Bizottság tudja, hogy az 
élen járó munkások vezetésével fog
juk ledönteni a termelés régi cs mai 
szabályait, túl fogjuk haladni a munka 
termelékenységének a fasiszták alatt 
elért fokát s ily módon lehetőséget 
nyitunk a jobb és szebb élet felépí
tésére országunkban.
- Ezt az akaratunkat tetteinkkel bi
zonyítjuk. A Vörös Hadsereg bevo
nulásának napjaiban a Dermata- 
művek termelt naponta 500 pár ka
tonai bakancsot.

Ugyanazon hónap 21-től kezdve 
mór 800 pár katonai bakancsot és 
420 pár csizmát.

Január 18—26-ig 870 pár katonai 
bakancsot és 430 pór csizmát.

Január 2G-tól február 2-ig 9; 0 pár 
katonai bakancsot és 440 pár csizmát.

Február 2-től mai napig 1050 pór 
katonai bakancsot és 450 pár csizmát.

Ezenkívül a dolgozók cipőellátását 
napi 1200 pór polgári lábbeli előállí
tásával biztosítjuk.

A termelés további fokozására irá
nyuló munkálatok folyamatban van

nak. Eddig is az üzem ellátta a 
CFR-munkásságot 200 pár cipővel és 
bakanccsal, a zsidó munkaszolgála
tosokat 250 pár cipővel és bakancs
csalj a szakszervezetek munkásságát 
13.850 pár cipővel és bakanccsal, s 
a néprendőrséget 355 pár cipővel és 
bakanccsal.

Most dolgozik az üzem a városi 
műszaki munkások ellátására 170 
pár lábbeli előállításán, s a MÁGISz 
részére 600 pár lábbeli előállításán,

Sokszáz bánsági sváb egyszerre rájött^ 
hogy eredetileg -— francia!

A temesvári francia konzul 
igazolványokkal

Temesvár, február 17. A bánsági volt 
Német Népcsoport táborából százan és 
százan — de még a hajdani leghan
gosabbak közül is igen sokan — a 
legutóbbi hetekben kérvényekkel fel
szerelve valóságos rohamot int íz lek a 
temesvári francia konzulátus hivatala 
ellen, hogy minősítsék — franciákká 
őket! Arra hivatkoztak, hogy 200 évvel 
ezelőtt őseik Elszász-Lotharingiáhól 
vándoroltak be és ők, a leszármazot
tak, még ma is franciás vezetékuevet 
viselnek t csak az anyanyelvűk .né
met.

Pierre Boullen konzul e rohamozás
sal összefüggésben közleményt adott 
!:( és báróm pontban foglalt, meg- 
megdönthe tetten érvekkel utasította 
vissza , a kérelmezéseket: 1. A kérelme
zők életmegnyilvánulása és lelkiilete 
már igen régóta teljesen német; 2. A 
kérelmezők csak akkor igyekeztek 
franciákká fedezni magukat, amikor 
az események kedvezőtlenné váltr.k

KiOtáses tífusz .' 
. Keloisvárt 

Tekintettel arra, hogy a 
városban kiütéses Uhtss lé
pett fel, továbbterjedésének 

, megahaáályozására a rend
őrfőnök a következőket ren
deli el:

1. Minden gyűlést és össze*  
jövetelt további intézkedé- 

' sijr beszüntetünk. Vayanigy 
a táncmula^ágofcai is.

2, Mir dánoknak, akik a 
frontról, fogoly- vagy gyüj- 
tötóbörhól ■ érkeznek, szál
lást adni nem szabad, ha 
írással nem igazolják, hogy 
előzőleg iéregtelembr® nem 
lettek.

3. További intézkedésig 
mozi és más látványossági 
előadásokat betiltunk.

4, Mindenki, akinek laká
sán lázas beteg ra#, jelent
se az illetékes kerületi or
vosnak ■vagy más orvosnak.

Fentiek elmulasztása sú
lyos büntetést ven magra 
után.
Guxner Miklós dr.

városi főorvos.
ion Cioclu 

rendőrfőnök-

Kereskedők figyelmébe 
„C h in a“ rumos teaízesítő 
kapható az előállító üzemben, 
Munkácsi-utca 28 axám. 
vidékre és nagykereskedőknek 

árengedmény 1

Figyelem!___________
Felkérem azt a Csiszár nevű 
urat, oki a napokban haza
jött Ceglédről, hogy Szőke 
Gyulánét sürgősen keresse fel 
Dőbrenfei-ufca 7 szám alatt. 
Kolozsvár. 

amivel a város ellátásának biztosítá
sához járul hathatósan hozzá. A 
Dermata ezenkívül munkájával biz
tosítja munkásainak és eltartottjainak, 
körülbelül 10.000 embernek az ellá' 
fását Mindezt hajcsárok nélkül, sza
badságban, a kizsákmányolás lehető
ségének megszüntetésével, egységben. 
Ebben van a Dermata-munkásság 
ereje.

Gyurka Ilona 
Dcrmau-munkásná

leleplezi a francia származású 
űzött visszaélést
számukra, tehát 1944 augusztus 28. 

| után; 3. A kérelmezők életük során 
keddig pillanatra sem hivatkoztak 

francia származásukra, sőt — különö
sen az utóbbi években — büszkén val
lották magukat ,,Herrenvolk“-nak« 
Még az úgynevezett „ártatlanok“ is 
akik — vallomásuk szerint — nem’ . 
voltak beírva a ,,Volksgruppe"-bef 
elfogadták és élvezték, akár közvet
lenül, akár közvetve, ennek a német 
csoportosulásnak minden előnyét.

Közleménye végén a francia kon
zul sajnálkoz' ssal . állapítja meg, 
hogy egyes ügyvédek, közjegyzők és 
községi jegyzők előzékenységből vagy 
— pénzért, s egyszerű nyilatkozatok 
vagy „alkalmi“ tanuk vallomása 
alapján „származási igazolványokat“ 
állítottak ki. Ezeket a nyilatkozato
kat érvénytelennek nyilvánítja, meri 
csak a francia hatóságoknak van jo-! 
guk a francia származás megállapí
tására.

F E 1. H i V A S O K
Támogassuk. a hasatéroUetí

Mískolczy Dezső dr.» a kolozs
vári tudományegyetem rektora^ a 
mai napon száz pengőt juttatott 
szerkesztőségünkbe azzal a kérés
sel, hogy ezt az. összeget fordítsuk 
a hazatérők segélyezésére.

Amikor ezt az adományt nyil
vánosan nyugtázzuk, egyben meg 
is indítjuk a Világosság uj gyűjté
sét a hazatérők támogatására, A 
szerkesztőségünkbe küldött segély
összegeket a Magyar Népi Szövet- 

. ségnek továbbítjuk a Horea-ut 35 
és 42 alatt megnyílt Hazatérő Ot- 
hon és Hazatérő Iroda biztosítása 
érdekében.

Itt írjuk meg, hogy a hazatérő
ket fertőtlenítik és csak a fertőtle
nítés után szállásolják eh A- se
gélyakcióban tevékeny részt vál
lalt a tanítóság és a magyar egye
temi hallgatóság is.

*
A Társadalmi Segítő Munfe«- 

közösség hétfőn, február 19-én dél
ben a Városháza tanácstermében 
munkabizottsági gyűlést tart, mely
nek tárgya egyrészt a szege’ysorsu 
munkaképtelenek, másrészt pedig 
azon réászorult családok segélyezé
sének megbeszélése, akiknél a csa
ládfő, a háború következtében távol 
van a családjától.

A Dermafa-firizívisciők tiszto
gató bizottságának lelhivása. A 
Dermata-tisztvisclök tisztogató bi
zottsága február 23-án ülést tart. Az" 
ezzel kapcsolatos bejelentéseket zárt 
borítékba*  a Dermáta-cipöüzictben 
íKornis utca 1) kell leadni.

Figyelmeztetés l
Félreértések elkerülése vé

gett közöljük. hogy a pengő és 
íej Isii) arányit beváltását a» 
ODA északerdélyi tanácsko
zása javasolta ugyan, de en
nek végrehajtása illetékes 
szervek j'eladaía lesz s igy a 
hatóságok hivatalos intézke
déséig a beváltási kulcs to
vábbra is hffQ,

A l ilágosság szer hess tősége.



€
Apróhirdetések
HIRDETÉSI ARAINK: Apróhirdetés 
szavankint 60 fillér, legkisebb apró
hirdetés 10 szóig 6‘ P. Keretes hirde
tés cm1 1'50 P- Hírek között szavan
kint 1.50 P. Nyilitér szavankint 3 P. 
Közg. közlemények szavanként 2 P.

Adás vétel
220, 380.AS dinamó olcsón eladó. Papp-u 

36, ajtó 7. 3648
ÓCSKA sezlon- és butorrugót bármilyen 

mennyiségben veszek. Bányai. Tordai-ut 
18 szám. 3637

SÜRGŐSEN vennék nagyobb váltós Can- 
fulia harmonikát. Pietro Riccardini. Len
gyel Szanatórium. 3639

ELADÓ angorafonal. Hétvezér-tér 12 
#zá-’-'. 3634

BEKEBEL1 leánykabát Kuun Géza 2. I. 
5. alatt eladó. Déli 1—2 órakor. 3631

KÖRKÖTÖGÉP eladó. Papp-utca 40. 
Asztalosműhely. 3629

Egy darab Safe London páncélszekrény 
eladó. Legjobb minőségű, jó állapotban. 
Szentegyház-utca 32. ___________3626

rinhlcr Ante! szauüzlet
Bóiyai-u. 4. szám (udvarban) 

vállal írógép- töltötolljavitásokat, 
sokszorosítást, másolást, fotómá- 
solást.

Vásárol töltőtollhoz bármilyen anyagot 
és félig kész töltőtollat.

VESZEK szép, családi házat. Villa 
előnyben, Veszek párholdas gyümölcsöst. 
Cim a kiadóban. 36^6

ANGORAFONALAT keresek megvételre. 
Címeket sürgősen a kiadóba, „Nyulacska“ 
jeligére. 3645

TŰZÁLLÓ ' Árny kapható különböző 
nagyságban. Secula-cég, Széchenyi-ter 33. 
szám. 3612

ÜZLETHELYiSÉG forgalmas helyen, 
berendezéssel átadó, Cim a kiadóban.

3o23
KÉT drb. szamár eladó. Megtekinthető 

Tass vezér-utca o—8 szám alatt. 3632
ELADÓ t -y szekrény és egyéb bútorok. 

Cim a kiadóban. 3642

JÁNOS
női szabóságát újból megynyította 

tSíEa-sfcííiKltítíiíí-ler 11- .

J.GY mély, fehér gyermekkocsi eladó.
Görbe-utca 24. 3ó41

HORDOZHATÓ Írógépet, táskagramo- 
fónt modern lotógépet vásárol „Libertás", 
Deáa Ferenc-utca 4j. 340u

MÉLY gyermekkocsi eladó, Mócok-utja
141 szám. 3528

ÍRÓGÉP (Schmid premier) eladó. Szent», 
egyház-utca 23. Felső csengővel csen
getni, 3582

ELADÓ sezlontakaró, dunyhatok, párna, 
tányérok. Hegedűs Sándor-uica 15. 1—4
óráig, . 3604

Áru - 
íMetAö&siAkyn íáirgyails.

szakszerűen és jutányosán vállaljuk 
Kmnberg is Adler sxaiíitlk, Dezsma-n. 26.

CUKRÁSZ- és mézeskalácsos üzem fel
szereléssel kiadó. Virág, Kisfaludy-utca 
36 szám. 3603

NAGYON szép cserepes virágok sürgő
sen és olcsón eladók. Hona-utca 1, föld
szint 1. 3605

KITŰNŐ állapotban lévő, mély gyermek
kocsit megvételre keresek. Görögtemplom- 
utcu 6. 360j

ELADÓ uj sinadrág és kabát Szabad
ság-tér 14 szám. Némethi. 3610

ANGORAGYAPJU és fonal eladó. Szon- 
dy-utca 2o. Délután 4 órától. 3603

NAGY tyúkketrec, mely megfelel nyul- 
tenyésztőknek is, eladó. Heltai-utca 11 
szarn. 3614

Lll ERES halas, hetdecis, feles, negye
det, üvegek eladok, Heltai-utca 11 sz. 3614

ELADÓ féri! rövid télikabát 42-ös uj 
férfi tclcipő. Földesz-utca 12. 3618

öELYf.GGYUJ l'EMENYEKEf, tömegbé
lyeget bárkinél előnyőseiben vásárolok. 
Dávid Fcrenc-ulca tizenkettő’. 3070

ASSZONYOK MGYnuMEBE! Tűzálló 
főzőedény kapható. Lusztig és Moskovita 
üvcgüzlct, özcchenyi-ter 29. 3214

VESZEK mindenféle uj gépkocsialkatré
sze'eh bolyom. Deák Ferenc-utca 34. 3201 

ARANYAT, ezüstöt napi áron veszünk 
Urbansky és Kérdő, óra- és ékszerkeres
kedés. Szabadság-tér 24. 3313

KÖNYVEKET, könyvtárakat legmaga
sabb áron megvesz Lepage könyvkeres
kedés. 346q

— »©adottá Miklós
MOSZKVA, február 17. (Rádió). Dal

noki Miklós Béla, az ideiglenes magyar 
nemzeti kormány miniszterelnöke nyi
latkozatot adott egy szovjet újságíró
nak. A miniszterelnök hangoztatta azt 
a meggyőződését, hogy Magyarország a 
fegyverszünet megkötésével biztosította 
jövőjét. ■

— Minden erőnket összeszedjük —' 
mondotta — a radikális újjáépítésre. 
Ki akarjuk venni a részünket a hitle- 
rizmus elleni háborúból, ezzel is bizo
nyítva, hogy teljesen szakítottunk az 
átkos németbarátsággal. Hangsúlyozni 
akarom, hogy az új Magyarország tel
jesen új politikai orientációt fog kö
vetni. Az országot meg fogjuk tisztí
tani a fasiszta és nyilaskeresztes ele
mek maradványaitól. A földreformot, 
amely annyi évszázad óta álma a ma
gyar parasztságnak, haladéktalanul

■ TŰZÁLLÓ kőedény érkezett a Makkay 
vaskereskedéabe. 3499

. BELYEGGYŰJ1EMÉNYEKET, tömegbé
lyeget állandóan magas árért veszek. Ho- 
rea-utca 48, első emelet 5. 3485

KÖSZÖRŰKÉ) VEKET bármilyen méret
ben magas árért veszek. Szlezják fémipa* 
rí üzem, Deák Ferenc-utea 24. 3484

Vésnék és eladok
használt ruhákat ■
SIUSSU £JÍSZ£Ó
Dávid Fereac-utca 3. száxMi.

KITŰNŐ, mely gyermekkocsi, gyermek
mérleg eladó. Petőfi-utca 5, iöldsz,, ajtó 
4 szám. 3566

2.5 HP villanymotort megvételre kere
sek Galamb-utca 12. »525

TÁSKA1ROGEPET keresek megvételre. 
Cim: Méhkas Diákszövetkezet, Szabadság
tér 2. 3ui9

EGY férfi feles bőrkabát eladó. Szabad* 
ság-tér 6 sz., ajtó 3, 3521

FÉRFI- és -női Singer-varrógép eladó. 
Weisz, Radák-utca 4. 3574
• ELADÓ eiaöíi underwood írógép, 3000 
pengő. Ugyanott borbély berendezés is. Is- 
tok-iroda, Deák Forenc-utca H. 3572

Btesxralt ruhát
a legmagasabb áron veszek és jutá
nyosán eladok. DISZKRÉT husz- 
naltruha-kereskedés, Bólyai-u. 8-

FIGYELEM! Tört aranyat és ezüstöt 
napi áron vesz Hilf Kálmán órás és ék
szerész Kolozsvár, Mátyás király-utca 2 
szám. 3573

ANGORAKETRECEKET, esetleg nyullal 
veszek. Méhes-u. 51. Sz. 1. 3560

EGY 0.3 HP, 0.6 HP, 3.5 HP motor, für- 
oőkád és henger eladó. Ugyanott egy ta
nuló felvétetik. Radák-utca 4, villanysze
relőnél. 3561

ELADÓ forgalmas helyen üzletes sarok
ház, összkomfortos lakásokkal. Cim a ki
adóban. 3575

HALÓSZOBA kombinált szekrénnyel el
adó. Kemény Zsigmond-ulca 101, 3577

KÖNYVSZErRENYEK, komódok, vitrin, 
fotelek, székek, szekrények, Íróasztalok, 
festmények, tükrök, szőnyegek. Kossuth 
Lajoa-ulca 14, Kanyaró. 3579

ARANYHEGYÜ töltőtollat veszek, űj 
toliakban választék. Fülöp Kálmán, Deák 
Ferenc-utca 22. 3586

KERESEK megvételre jókarban lévő 
gázkályhát vagy gázrezsót. Cim a kiadó
ban. 3594

KASSZAPULTOT megvételre keresek, 
lehetőleg jó állapotban. Cím a kiadóban.

3590

Alkalmazást keres

VIDÉKI technikusnő, önálló 
fogászati laboratóriumba vagy rendelőbe 
cl ..tyezkedést keres. Cim a

munkaerő

kiadóban. 
3307

KONFEKCIÓ részére angol, francia és 
gyermekruha készítését vállalja háznál 
szakképzett varrónő. Cím a kiadóban. 

3581
BEJÁRÓNŐ elhelyezést koros. Kalauz-u. 

16 szám. . 3622
FIATAL lány kezdő tisztviselőnői állást 

keres. Petőfi-utca 2. __________ 3^99

élet támad a ro-

Vörös Hadsereg
mondotta a mi- 
megmenekültühk

Magyarország teljesen uj politikai 
orientációt fog követni

Béla miniseterolnök 
végrehajtjuk.

Ezekután elmondotta, hogy a kor
mány tagjai állandóan járják az orszá
got s bár a hitleristák és magyar cin
kosaik mindent rombadöntöttek és el
pusztítottak, mégis új 
mokból.

— Á bátor és hős 
nek köszönhetjük — 
niszterelnök —, hogy
a német igából. Ha a Vörös Hadsereg 
nem szabadít fel bennünket, akkor fel
tétlenül elpusztultunk volna.

— -A kormány kezeskedik arról — 
mondotta befejezésül —, hogy minden 
erejét összeszedi az ország kötelezett
ségeinek teljesítésére. Bármilyen nehéz 
körülmények között legyünk is, a fegy
verszüneti feltételeket a legszigorúbban 

Í betartjuk és az előírt kötelezettségein
ket mindenáron teljesíteni fogjuk.

SZERVEZŐ tisztviselő, erdélyi nagy 
gyakorlattal munkakört keres. Cím a ki
adóban. 3587

Alkalmazást kaphat
KEFEKŐTŐ behuzólányok felvétetnek és 

behúzáshoz tanulók is.' Galamb-utca 25 
szám. 3647

FiATAL, megbízható kifutófiut keresünk. 
Capltol-mozgó. 3633

VASESZTERGÁLYOS segédet, önállóan 
dolgozót felveszek. Mikes-utCa 12. 3630

MÁSODIK elemista fiamhoz házitanitöt 
keresek. Mikes-utcá 17. Luka Ferenc. 3630

MEGBÍZHATÓ, egyedülálló nőt keres 
gyermektelen orvosházaspár azonnalra. 
Cím a kiadóban. 2314

FUSZERÜZLETBE gyakorlott kiszolgáló
kisasszony felvétetik- Széchenyi-iér 34 
szám. 3619

KISEBB házhoz szerényebb gyermekte
len házaspárt házmesternek keresek. 3159

KOMOLY, főzni tudó mindenest keresek. 
Malom-utca, 10, cukorkaüzlet. 360/

AUTÓSZERELŐT, villanyszerelőt és hü- 
tőjavitót telveszek. Pop és Duma, Petőti- 
utca 44. ■ 3609

TANULÓT felvesz a Makkuy-vaskeres- 
kedés. ■ 3490

KIMONDOTTAN rézöntőket, fémcsiszo
lókat és tanulókat felvesz. Gáli Tibor 
fémöntőde, Liliom-utca 19. 3562

KERESEK egy nőt vagy kislányt moso
gatni 12-től fél 4-ig, ebéd- és némi fizetés
sel. Szentegyház-utca 3, vendéglős. 3589

KOSZTHORDÁSRA idősebb, becsületes 
nőt vagy férfit keresek. Cím a kiadóban. 

3570
PÁSZKASÜTÉSHEZ munkásnöket sür

gősen alkalmazunk. Jelentkezni Timár-u. 
34, Orth. Zsidó Hitközség. D. e, 10—12-jg; 

3551

§ ja 9 a t lan »Ia k á s

Ajánlató-
3600 

lakás ki*
3617

Hegedűs 
3604

FÜRDÖSZOBA-használattal, ágynemű
vel csinosan bútorozott szoba klinika kö
zelében kiadó. Arany János-u. 6, Kissné. 

3625
KERESEK, egy szoba vugy két szoba 

konyha lanást a Széchenyi-tér közelében 
„Napos*  jeligére. Gr. 42

NAGY raktárhelyiséget keresek a bel
városban, lehetőleg földszinten. Kerekes 
üvegüzlet. 3638

KERESEK a belvárosban 2, esetleg 3 
szobás összkomfortos napos jó lakást, lehe
tőleg 1-sö emeleten. Címeket a öauch- 
üzletbc kérek, Dózsa György-u. 2. 3544

BELVÁROSBAN,, vagy, közelében két
szobás komfortos lakást Keresek, 
kát kiadóba „Modern*  jeligére.

N EGYSZOBÁS összkomfortos 
adó Erzsébet-ut 32.

BÚTOROZOTT szoba', kiadó 
Sándor-u. 15, 1—4-ig. ,

BELVÁROSBAN keresek lehetőleg mo*.  
dern házban 3—4 szobás, összkomtortos 
lakást.Címet.JHázbért egy évre előre fi
zetem" jeligére a kiadóba kerek. 3432

BÚTOROZOTT szobákat' és lakásokat 
keresek jól fizető megbízóimnak. „Ex- 
press"-iroda, Dózsa György-utca 6. 3441

H veszélytelen BI LiSMZsáYkkal irt ! 
H wíHiMUHwMa DEÁK mérnök H 
B Kolozsvár, Malinovszky-tér 1. sz. fl 
i (volt Hitler-tér). Félemelet. B
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K ü I ö n fél ék
FELKÉREK mindenkit, aki valamit tud 

a következőkről, értesítsen : Febr. 13-án, 
szerdára virradó éjjel sátramat feltörték 
és onnan több falusi kabátot (közte kei 
drb. női plüsskabátot), posztónadrágot, 
pántul lónadrágot, sportnadrágot. szövet 
bricsesznadrágot, egy zöld posztó bricsesz- 
nadrágot, szövet- és posztőmellényeket el
vittek. Ha valaki nyomravezet, ezer péti*  
gő jutalomban részesül. Ferenczy László, 
Széchenyi-tér, 6, számú ruhássátor. Laká
som: Külmonostori-ut 95- 3539

KÉREM azon illetőt, ki férjemtől, 
Schweier Nándortól valamelyik, romániai 
fogolytáborból levelet, vagy üzenetet hozott, 
forduljon be Schweier Nándor férfidivat
üzletbe, Szabadság-tér 18. Fáradtságát meg
hálálom. 3645

BETÁRSULNÁNAK üzletbe, üzembe, 
vagy vállalkozásba huszonötezert harminc
ezer, ötvenezer és kettőszázezer pengővel. 
Bővebbet „Express*  iroda Dózsa György- 
utca 6. 3479

FELKÉREM mindazokat, akik Gáspár 
Mihály G. H. tizedesről valamit tudnak, 
értesítsék húgát, Vladone Viktcrnét Berds 
Mózes-u. 2. Utolsó táboriposta száma 476 
volt. 3644

KI tud róla? Bobletck Jenő lcventeifju- 
vezetőről, kit szeptember 24-én vittek el a 
Honvéd-utcai kaszárnyából, kérem értesítse 
aggódó szüleit, Árpád-ut 70. sz. 3636

KI tud Teleky Józsefről, aki * 9-es mérő 
tüzérezrednél volt Szombathelyen, értesítse 
Teteky Józsefnél: Bakamái-utca' 18, vagy 
Teleki Sándort, Szentegyház-utca 32. 3627

KI tud Telek- X?é'3. repülő szkv.-ről, 
aki Érsetö/i-ÁtfcS'Tiíaüri utoljára életjelt ma
gáról és Teleky Miháiy 105-ös légvédel- 
mistáróL aki Budapesten volt utoljára, ér
tesítsék Teloky Sándort, Szentegyház-utca
32. 3628

BÉRELSZÁMOLÁST, OTI és illetmény
jegyzék elkészítését minden délután laká
somon vállalom. Mócok-utja 147. 3640

URAIM 1 Nyakkendőiket hozassák rendbe 
Nyakkendőklinikánál, Unió-utca 12. 3564

MÁRTON Imréné újra főz Schütz Já
nos-u. 9. Kétfogásos 6 pengőtől, három
fogásos .7 pengőtől. 3601

KÉREM az illető urat, ki a fiam ügyé
ben szerdán keresett, szíveskedjék újra fel
keresni. Harkó, vár-u. 4. c 3616

ÁTUá'AZÓ szobákat keresek jól fizető 
ügyfeleimnek. „Express“ iroda, Dózsa Gy.-. 
utca 6. 3615

FÉNYEZÓSEGÉD (Sanyi) mielőtt el
indul, értesítsen címéről férjem érdekében. 
Péter Páíné. 3618

KI tud Ruszu László karp. úrvezetőről, 
26I1L gy, zlj., aki a beregszászi 582-cs tá
bori' korház sebészeti osztály Írnoka volt, 
1944. szept. 27-én adott utoljára életjelt 
magáról ? Ha valaki tud róla, szíveskedjék 
értesíteni öccsét, ifj. Ruszu Györgyöt 8—14 
h-ig az OTI pénztárában, Eötvöj-utca 5. 

3620
FELKÉREM mindazon egyéneket, akik 

tudnak valamit fiáimról, Fcrenczi Kálmán 
híradósról, a tábori posta száma K. 64 L, 
Fcrenczi László 26-as hidász-tizedes, szakasz' 
parancsnok-helyettes, tábori posta szánj*  
B. 132 volt, utolsó állomáshelyük Válaszút 
volt, értesítsék szüleit d. u. 2 óráig. 
Teleki Miháiy-u. 10 sa. alatt a kötődében.

4643
BUKAREST, Nagyvárad és Kolozsvár 

részére megbízásokat vállal Barna és Társa, 
Deák F.-u. 49. 332Ö

MINDIG ir a töftötoila, ha György Ja
kabtól vásárolja, vagy javíttatja. Használt 
tollakat magas áron veszek. 3347

KESZTHELYRŐL érkezett egyént kérem 
tudassa címét. Gilovics és Papszt, Sza
badság-tér 17,

Ki TŰD Borsay Sándor zászlósról (2Ő/I1. 
Gh.k Legutoljára Mczőhátról adott életlelt. 
Értesítéseket Villamos-utca 11 alá. kérek. 

3132
NŐI, férfifehémemü varrást ét szabást 

tanít Székely Gézáné Tamás András-u. 24. 
3649

OXIGÉN palackok megtöltését elvál
laljuk. .Városi Gázmüvek, Dézsma-utca 34. 

3566
ÁRU- cs bútorszállítást, vidékre is, szak

szerűen vállal „Express*  szállítási vállalat. 
Iroda Horca-ut 34. Telep Szent István-ut
33. 24?s

FELKÉREM nindazokas a légos ifja
kat, akik Mágner Árpád és Magncr Já
nos fiaimról tudnak, értesítsék aggódó szil
lat, Mágner Árpád Szcntcgyhaz-utc*  S.

3588
KÉREM mindazokat, kik Rosenthsl Si

montól megőrzés végett átvettek holmikat, 
szíveskedjenek fiával, Rosenthal Ernővel, 
Rudolf-ut 33, közölni. 3690

IZSÁK Etelka, lakott Kolozsvár Budai 
Nagy Antal- (volt Honvcd-jutc*  7, adjon 
íletjelc magárói. Szöllősi, Kolozsvár. J594

Szerkeszti BALOGH EDGAR ■ 
A »zerkeaztésért felel NAGY ISTVAN
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